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Al. W zyciu codziennym spotykasz si¢ z wielka réznorodnoscia materiatéw i produktow, albo
inaczej surowcow i wytwor 0w ludzkiej mysli i pracy. Z czterech zestawow wybierz ten, ktory
Zawiera same Surowce:
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cegta, maka, szkto, drewno

glina, beton, kamien, drut

wegiel, drzewo, woda, piasek
smota, powietrze, gaz ziemny, 16d

A2. Cztowiek zbudowal wspaniate swiatynie i stacje kosmiczne. Ktos wyrazit opinie: Wszystko, co
wytwor zyt cztowiek, pochodz z Ziemi. Wybierz jedno zdanie dotyczace tego tematu, ktore zawiera

falsz.

A.
B.
C.
D. Do wytworzeniaroznych form zycia spotykanych na Ziemi potrzebna jest energia, a

Moze warto bytoby doda¢...i ze Sorca — by zaznaczy¢ rol¢ naszej gwiazdy w tym, co
dzigjesi¢ naZiemi.

Z Ziemi bowiem pochodza wszystkie surowce, z ktérych cztowiek wytwarza materiaty
uzyte w wyzel wspomnianych i w innych konstrukcjach.

Hel pochodzi ze Stonca (gr. Helios znaczy stonce) i tez jest potrzebnym surowcem.

energia pochodzi gtownie od Stonca.

Zadania A3-A6
Oto lista przedmiotow znajdujgcych sie w przecietnym europej skim domu:

a) koszdo bielizny

b) klucz do otwierania konserw
c) tyzkado butéw

d) srubokret

e) tarka do warzyw

f) cedzak (durszak)

g) patelnia

h) watek do ciasta

i) trzepaczka do dywanéw

A3. Wskaz surowiec, z ktérego w catosci mozna wykona¢ wszystkie przedmioty wymienione
powyzej, aby mogty spetnia¢ funkcje, mimo ze nie bytoby to najwygodniejsze:

A.
B.
C.
D.

drewno
metal
plastyk
glina



A4. Zanim wynaleziono tak zwane tworzywa sztuczne, wiele z tych przedmiotéw w catosci lub w
czesci wykonywano z drewna. Wybierz zestaw, w ktérym kazdy przedmiot mégt by¢ w catosci
drewniany:

a,b,cd
ef,g,h
a,c,h,i

b,d,e,g
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A5. Wybierz zestaw, w ktérym kazdy przedmiot moze by¢ wykonany w catosci z plastyku:

A. ab,dg
B. ef,g,h
C. bdei
D. acfi

A6. Wybierz zestaw, w ktérym zaden z przedmiotdw nie moze by¢ traktowany jako maszyna
prosta:

ab,c
b,h,i
afg
cde
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A7. Konstruktorzy réznych urzadzen wiedza, ze materiaty ztozone z kilku substancji sq bardzigj
wytrzymate niz materiaty jednorodne. Materiatami kilkusktadnikowymi sa trzy z czterech nize
przedstawionych. Wyj atkiem jest:

A. beton

B. gipschirurgiczny (naktadany na ztamana konczyne)
C. otoéw do odlewania zotnierzykow

D. asfalt

A8. Przedmioty wytworzone ze splatanych czesci tego samego surowca sa Wytrzymalsze na
przeciazeniai bardzig sprezyste niz wykonane z jednolitego materiatu. Wsrod nize) podanych
zestawOw takich przedmiotdw jeden nie ma logicznego zwiazku z trzema pozostatymi. Jest to
zestaw:

wyroby wikliniarskie: meble, kosze, trzepaczki, ...

przedmioty wykonane z wtokna szklanego: swiattowody, oszczepy, maszty, ...
liny okretowe, sieci rybackie, materiaty ubraniowe, nici krawieckie,...

noze, filizanki, garnki gliniane, spinacze biurowe, ...
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A9. Oto kilka przyktadow stosowanialin:
— clegno tgczgce pedat hamulca samochodowego ze szczekami hamul cowymi



— liny stalowe, na ktorych zawiesza sie windy

— przewody elektryczne zasilajqce tramwaje i pociqgi el ektryczne

— liny stosowane w wyciggach narciarskich i dzwigach budowlanych
Wspdlna cecha lin zastosowanych w wymienionych urzadzeniach jest ich:

A. sprezystosc i wytrzymatosé
B. sprezystosc i scisliwosé

C. wytrzymatos¢ i rozciagliwosé
D. plastycznosé i sprezystosé

A10. Aby sprezyng pozbawi¢ sprezystosci, nalezy ja:

ochtodzi¢

podgrzac

umiesci¢ pod kloszem prézniowym
wprowadzi¢ w stan niewazkosci
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A11l. Proces, zwany hartowaniem materiatu, jest stosowany w celu zwiekszenia jego:

A. Kkruchosci
B. gtadkosci
C. plastycznosci
D. twardosci

A12. Powietrze jest scisliwe i sprezyste. W jednym z czterech przypadkow nietrzeba
uwzgledniat w wyrazny sposob tych wiasciwosci powietrza. W ktorym?

w konstrukgji opon do réznych pojazdow

w poduszkach powietrznych montowanych w samochodach

w nadmuchiwanych pontonach i innych urzadzeniach ptywajacych
w budowie modeli samol otow
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A13. Plasteling, ciasto, glina, otow —to substancje, ktore przy jakigjs okazji zakwalifikowano do
grupy materiatow majacych wspolng ceche (w stanie surowym, swiezym). Tq cecha jest:

A. plastycznosé
B. tamliwos¢
C. kruchos¢
D. sprezystos¢

A14. Gdyby w zadaniu A13 nie umieszczono warunku podanego w nawiasie, to poprawna bytaby
odpowiedz:

A. sprezystosc lub tamliwosé
B. plastycznos¢ lub kruchosé



C. tamliwosé lub kruchosé¢
D. plastycznos¢ lub sprezystosé

A15. Kolega stwierdzit, ze — wbrew temu, co wieli sadzi — korek jest materiatem sprezystym.
Opart swoj sad natrzech obserwacjach. Ktora z wymienionych obserwacji nie mogta postuzy¢ do
uzasadnienia stusznosci jego opinii?

A. Czesto pokrywa si¢ korkiem rakietki do tenisa stotowego.

B. Korek wyjety — nawet po latach — z szyjki butelki powraca do pierwotnego ksztattu.
C. Z korkawykonuje si¢ tablice do ogtoszen.

D. Nakorkowe podtodze stopy nie pozostawiaja sladow.

A16. Sprezyna jest sprezysta, jezeli:

A. po usunigciu sity rozciagajacej lub $ciskagjace] powrdéci do pierwotnego ksztattu
B. podwojenie sity rozciagajacel nie spowoduje jg zerwania

C. wytrzymuje kazde obciazenie

D. po przytozeniu sity moze podwoi¢ swoja dtugos¢ poczatkowa

A17. Jesli wydtuzenie sprezyny Ax jest wprost proporcjonalne do wartosci sity F przytozoneg) do
sprezyny, to méwimy, ze zachowanie si¢ sprezyny jest zgodne z prawem Hooke' a. Ktory wykres
zaleznosci wydtuzenia od wielkosci sity wydtuzajacel odpowiada sprezynie spetnigjacej to prawo?

Ax A Ax Ax T Ax M

A
M
[l
Y
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A18. Nawadze spr¢zynowej mozna znalez¢ na przyktad taki napis: MAX 100 N. Oznacza on, ze:

Ciezar tgf wagi razem z ,tadunkiem” nie moze przekroczy¢ 100 niutonow

wage wyprodukowatafirmaMAX, nadajac jgf numer 100 N

nie mozna (bez ryzyka zniszczeniawagi) zwazy¢ nanigj ucznia pierwszel klasy gimnazjum
waga ta wazy najdoktadniej towary w opakowaniach 10-kilogramowych

OO w>



A19. Z jednego zwoju gumki krawieckigj odci¢to trzy kawatki: 10cm, 20cm i 30 cm. Gdy na 20-
centymetrowym kawatu zawieszono (pionowo) ci¢zki klucz, gumkawydtuzytasi¢ o 4cm. Ten

sam klucz zawieszano nastepnie na dwoch pozostatych kawatach gumy i zmierzono wydtuzenia.
Ktéry zestaw przedstawia otrzymane wyniki pomiarow? I,

gumka 10cm gumka 30cm
wydtuzenie wydtuzenie
A. 4cm 4cm
B. 2cm 8cm
C. 8m 2cm
D. 2cm 6cm [

A20. Gumki z zadania A19 potaczono szeregowo w jedna gumke dtugosci 60cm. Gdy powieszono
nanig klucz, wydtuzenie gumki byto réwne:

sumie wydtuzen poszczegolnych kawatkow
iloczynowi wydtuzen poszczegolnych kawatkow
srednigj wartosci wydtuzen poszczeg6lnych kawatkéw
1/3 poczatkowse dtugosci gumki
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A21. Sitomierz, jaki mozesz zobaczy¢ w szkolnej pracowni, byt (i pewnie jeszcze do dzis jest)
uzywany jako prosta waga sprezynowa stosowana na targu do wazenia owocow, warzyw i innych
produktoéw. Gdy chciates sobie sam wykonaé¢ podobnawage z gumki modelarskieg, ktos dat ci
cztery rady, z ktérych jedna byta fatszywa. Ktéra rade odrzucisz?

A. Im dtuzsza gumke zastosujesz, tym czulsza bedzie twoja waga.

B. Gumkaniejest ngjlepszym materiatem, gdyz moze nie rozciagaé Si¢ proporcjonanie do
obciazenia, czyli nie zachowywaé si¢ zgodnie z prawem Hooke' a.

C. Imwiegcg gumek jednakowe dtugosci potaczysz réwnolegle, tym wiekszy ciezar
wytrzymaja.

D. Imkroétsza jest gumka, tym wieksza jest jgf wytrzymatosé na zerwanie.

A22. Gestos¢ materiatu to taka wielkosé fizyczna, ktora informuje nas:

A. jaka duza objetos¢ zajmowatby materiat, gdyby miat ksztatt szescianu
B. ilekilogram6w substancji zngjduje si¢ w okreslonym naczyniu

C. ilewazy dany materiat na powierzchni Ziemi

D. ilekilogram6w tego materiatu miesci si¢ w jednym metrze szesciennym

A23. Gestos¢ wody wynosi tysiac kilograméw na metr szescienny. Aby mozliwie doktadnie
wyznaczy¢ gestos¢ wody, nalezy:

A. dysponowaé jednym metrem szesciennym wody (to okoto 4 petne standardowe manny)
B. dysponowa¢ waga mogaca wazy¢ ci¢zary do jedne tony (10 O00N)

C. dysponowa¢ czuta waga i doktadnie wyskalowanym cylindrem miarowym (menzurka)
D. cigzar wody podzieli¢ przez jg objetosc



A24. Srednia gestos¢ ludzkiego ciatawynosi prawie tyle samo, co gestosé¢ wody. Tainformagja
moze ci pomaoc szybko okresli¢ twoja objetosé. Wystarczy:

liczbe kilogramow, jaka wskazuje waga, wyrazi¢ w litrach. 50kg — zatem 50 litréw
SWO0jq gestosé (awigc gestos¢ wody) podzieli¢ przez swoja masg

Swoja gestosé w kg/m® zamienié nakg/l

skorzysta¢ ze specjanegj tabeli przeliczajace gestosé ciatanawzrost i objetosé
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A25. Gestosé powietrzawynosi okoto 1,3 kg/m®. Dla uscisleniate] informacji nalezatoby dodac,
7€:

A. dotyczy to powietrza znajdujacego Si¢ na poziomie morza

B. taka gestos¢ ma powietrze na standardowej wysokosci 5 km nad poziomem morza

C. jest to wartos¢ teoretyczna, na przyktad w klasie powietrze jest blisko dwukrotnie |1zgjsze
D. wielkos¢ tajest naogot mnigjszaw zimie niz w lecie

A26. Gestosé Ziemi wynosi okoto 5000 kg/m?® (5 razy wiecej niz gestosé wody). Wielkosé ta:

dotyczy tylko skorupy ziemskie)

nie uwzglednia masy wody ani powietrza

zostata obliczona jako gestosc srednia, gdy podzielono masg Ziemi przez jg objetosé
to przede wszystkim gestos¢ ptynnego zelazaw jadrze Ziemi
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A27. Jezeli w szklance miesci si¢ okoto 0,18 kg maki lub 0,24 kg cukru, to nie jest prawda, ze:

A. gestos¢ cukru jest wicksza od gestosci maki

B. stosunek gestosci cukru do gestosci maki jest jak 4: 3

C. gestosé maki wynosi okoto 180 kg/m®

D. 3tyzeczki cukru mozna zrownowazy¢ na wadze dwuszalkowej czterema tyzeczkami maki

A28. Oto stary dowcip (w pewnym sensie natemat gestosci): cegta wazy kilo i pot cegty. lle wazy
cegta?

A. kilogram

B. pdttorakilo
C. dwakilogramy
D. trzy kilogramy

A29. Stwierdzenie powietrze jest |1z sze od wody nie musi by¢ prawdziwe. Ponize podano trzy
prawdziwe zdania zwiazane z tym tematem i jedno zdanie fatszywe. Ktére jest fatszywe?

A. Cigzar materiatu zalezy od jego gestosci i objetosci.

B. Moznapowiedzieg, ze litr powietrzajest |zejszy od litrawody.

C. Czasteczkatlenu O, jest ciezsza od czasteczki wody H,O.

D. W przyrodzie nie macieczy, ktora miataby gestos¢ wigksza od gestosci wody.



A30. Gestos¢ oleju stonecznikowego wynosi 0,92 kg/l. Gestos¢ wody destylowang wynosi 1 kg/l.
Gestos¢ rteci wynosi okoto 13 kg/l. Z magazynu nalezato pobrac: 51 olgju, 31 wody i 0,51 rteci.

L aborant zdecydowat, ze przyniesie ngjpierw to, co ngjcigzsze, anakoncu to, co ngjlzejsze.
Przynosit wigc w kolginosci:

wodg, rteé, olg
rte¢, wodg, olg
olg, wode, rte¢
rtec, olgj, wodg
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A3L. Gestose, czyli ilos¢ masy zawarte) w jednostce objetosci, czesto nazywa si¢ masa whasciwa.
Odwrotnosé¢ gestosci, ktora jest wielkoscia okreslgjaca, jaka objetos¢ zajmuje 1 kg substangji,
mogtaby by¢ nazwana:

objetoscia whasciwg
rzadkoscia
puszystoscia
ulotnoscia
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A32. Ilelitréw (w przyblizeniu) zajmie 1 kg styropianu, ktérego gestosé¢ wynosi 14 kg/m®
(przypomnijmy: 1 m® = 1000 [)?

A. 14|
B. 301
C. 701
D. 1001

A33. Gdy méwimy o gestosci materiatu, tylko bardziej dociekliwi wiedza, ze mamy na mysli
gestosé srednia. Prawda jest bowiem, ze gestos¢ atomu jest nieporownywal nie mnigjsza niz
gestos¢ samego jadra atomowego. Uzasadnienia tego stwierdzenianie mozna opiera¢ na

A. prawie Archimedesa (jadra atomowe zawsze sq na dnie naczynia)

B. doktadnych pomiarach gestosci materiatu jadrowego

C. obserwacjach, z ktérych wynika, ze bardzo mate czasteczki w ruchu ,, nie zauwazaja”
materii, ktérajest dla nich pusta, przezroczysta

D. tym, ze srednica atomu jest okoto 100 000 razy wigksza niz srednicajadra
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